

# 带孙老人被撞索赔误工费获支持

调查显示:近七成银发族期待重返职场。在我国,60岁以上的老人约三成仍在工作,“银发劳动者”的合法权益需要得到法律保障。近日,湖南省湘潭市雨湖区人民法院审理了一起“银发劳动者”的交通事故损害赔偿纠纷案件。

## 卖菜被撞,索赔误工费获支持

湖南湘潭年逾七旬的刘女士开辟了一块菜园,不仅可以满足家人的需求,多出来的青菜还可以卖钱。

一天,她像往常一样驾驶三轮车到市场卖菜,被王某驾驶的小客车撞伤。经交警部门认定,王某负全责。事发后,刘女士住院治疗,经司法鉴定,构成十级伤残。因双方无法就赔偿事宜协商一致,刘女士将王某和保险公司告上法庭,希望赔偿住院治疗和误工费。

保险公司称愿在事故责任范围内赔偿,但刘女士已超退休年龄,她主张的误工费不予支持。为证明自己有合法收入,刘女士申请了两名共同卖菜的朋友出庭作证,并提交了微信交易记录、卖菜记账本、照片等证据,还提供了村委会的证明。

法院经审理认为,证据能

证明刘女士在事故发生前仍具有劳动能力,并通过卖菜获取收入,其主张的误工费应予以支持。为此,法院判决保险公司赔偿刘女士医疗费、误工费等共计11万余元。经湘潭市中级人民法院二审,维持原判。

## 带孙老人被撞,获万元误工费

没工作收入的受害者同样能申请误工费,并得到支持。湖北省天门市人民法院就审理了这样一个案子。

一天,刘某驾驶小轿车将横过马路的郭某撞伤。经交警部门认定,刘某负事故的主要责任,郭某负次要责任。因双方就赔偿金额未达成一致意见,郭某起诉刘某及保险公司,要求赔偿含误工费在内的各项损失近27万元。

保险公司认为,郭某在事发前没有工作,且事发时年满59周岁,已达退休年龄,不应计算误工费。天门市人民法院经调查发现,郭某的儿子和儿媳都有工作,孙子出生后,郭某便一直照看小孙子和操持家务。法院认为,郭某在事发时虽无工作,但其主要从事照顾小孩等家庭型事务,为家庭提供的劳动使其家人无需再借助外来服务,减少了家庭生活成

本,属隐性收入,故参照居民服务和其他服务业标准,计算其误工费为14510.18元,总损失为253141.86元。经湖北省汉江中级人民法院二审,维持原判,判决生效。

## 有劳动能力就能主张误工费

“我国目前的法律并没有限制主张误工费的年龄。”湖南天地人律师事务所陈超表示,据相关部门提供的明确责任承担比例后,当事人可要求赔偿误工费。

《民法典》第一千一百七十九条规定:“侵害他人造成人身损害的,应当赔偿医疗费、护理费、交通费、营养费、住院伙食补助费等为治疗和康复支出的合理费用,以及因误工减少的收入。造成残疾的,还应当赔偿辅助器具费和残疾赔偿金;造成死亡的,还应当赔偿丧葬费和死亡赔偿金。”同时,《中华人

民共和国老年人权益保障法》第七十条规定:“老年人参加劳动的合法收入受法律保护。”

“只要能够提出证据,证明自己创造了劳动价值,同样可以申请误工费。”陈超解释,不管是那些超过了退休年龄但依旧通过劳动获取报酬的老人,还是没有劳动收入,但为家庭减轻了经济负担的人,受害人是否有权主张误工费的标准在于是否具有劳动能力,而不是简单地根据年龄或者是否有工作来判断。误工费应据受害人的误工时间和收入状况来确定。受害人有固定收入的,误工费按实际减少的收入计算;受害人无固定收入的,按其最近三年的平均收入计算;受害人不能举证证明最近三年的平均收入状况的,可以参照受诉法院所在地相同或者相近行业上一年度职工的平均工资计算。

(摘自《今日女报》)

## “幽灵”旅行社潜藏老友圈

2022年3月,一趟跟团短途游后,小慧年逾六旬的父母将几大袋商品扛回了上海家中。这些商品共花了1万多元。回家后,老人意识到可能被“忽悠”了,委托女儿帮忙退货。

旅行时,小慧父母被告知,这趟全程每人只需支付不到100元旅费的江苏短途游,是有赞助商赞助的“福利游”,所以整次旅行没有任何合同、收据、发票。老年游客付款的对象,是同行一位叫做阿福的老人。阿福说,她经常参与低价游,但一直能做到“脑子清爽”,自己不需要的东西,坚决不买。阿福告诉小慧,负责这趟行程的旅行社,名为上海云游旅行社,在静安区恒丰路638号办公,负责人是张先生。带

团王导游则告诉小慧,将这个老年旅游团委托给她的旅行社,名为上海华天下旅游有限公司。当小慧将这两家公司的名字向相关部门举报后,却得知,这两家公司不存在。一时间,像“幽灵”一样抓不住踪迹的三无旅行社,让小慧维权之路陷入了死局。

此前,由于小慧父母无法提供任何合同材料,相关部门一度因缺乏切入点而无处发力。目前,根据媒体记者走访后提供的准确信息,上海静安区文化旅游局相关负责人表示,该局执法大队已上门核查情况,静安区文化旅游局执法大队认定,上海云游旅行社涉嫌违法经营,相关调查工作已在展开中。(文中小慧、阿福均为化名) (摘自《新闻晨报》)

## 女方提三个保障 他放弃再婚

黑龙江省哈尔滨市67岁的老谭最近与搭伙过了3年的陈娟(化名)分手了。原因也不复杂,陈娟提出了3个再婚的“保障”,老谭想了又想,没有答应。

老谭的老伴儿10年前去世。独自生活几年后,3年前老谭开始找老伴儿。很快在朋友的介绍下,老谭认识了小自己4岁的陈娟。陈娟性格不错,对老谭也很好。两人相处一段时间后,就在一起搭伙过日子了。

在一起一年多,陈娟提过领证,当时老谭没答应。他觉得,两人搭伙安心过日子就行了,领证牵扯的东西太多。一眨眼他们在一起3年了,相处得很好。前段时间,老谭提出再婚。陈娟想了想说:“你想结婚,得满足我3个要求,这也是对我的保障。第一,婚后如果我生病了,你要出钱医治,不能

临阵逃脱;第二,你要给我10万元,以后你的退休金也交给我,我来负责家庭支出;第三,你其中一套房子的房产证要写上我的名字。其他的房产,谁的房产仍归谁的子女。”

老谭听后就不吱声了,他认为陈娟的要求高。接下来的一段日子,两个人相处得不融洽。又过了一个多月,陈娟提出了分手。

(摘自《新晚报》)

## 首例! 贪官死后千万赃款被没收

近日,江苏省人民检察院召开发布会,介绍“任润厚受贿、巨额财产来源不明违法所得没收案”细节,这也是国内首例因犯罪嫌疑死亡而适用违法所得没收程序的省部级领导干部职务犯罪案件。

山西省原副省长任润厚于2014年9月20日因严重违纪被免职,同年9月30日因病死亡。2016年12月,扬州市检察院向法院提出没收违法所得申请,对任润厚涉嫌受贿、巨额财产来源不明等犯罪的违法所得

及其他涉案财产予以追缴。2017年7月,法院作出违法所得没收裁定,依法没收任润厚受贿犯罪所得30万元及孳息;巨额财产来源不明犯罪所得人民币1265万余元、外币若干及珠宝等物品135件。

“在过去的司法实践中,犯罪嫌疑人逃匿或者死亡,会导致刑事诉讼程序无法进行。由于法律没有明确规定,违法所得也无法追缴。但刑事诉讼法后增设了违法所得没收程序,明确规定,对于贪污贿赂等重大犯罪案件,犯罪嫌疑人、被告人逃匿或者死亡无法到案的,人民检察院可以向人民法院提出没收违法所得的申请。”江苏检察机关专案组人员介绍。

(摘自《南京日报》)

## 小店为老人采买特色物件

带有一定“老年特色”的物件儿,好买到吗?在北京信建里小区超市,有一个“买不到柜台”,专门准备各类日用杂物、适老物品。

信建里小区824户居民,

老年人近600人。“有老太太说,想要篦头发的,齿要特别密,还有的想要大号的针和粗线……”首开集团首华物业管理有限公司的养老驿站负责人孙学铭介绍,老人要的东西五花八门,物业通过各种渠道尽力搜罗,买多了就留下来,渐渐形成了一个小柜台。

在北京西城区新街口市民

服务中心,51岁的余先珍也经营着一家小店。这间店铺堆叠满当,足有几百样货品。台面当中,一摞丝瓜瓤最是抢眼。“老人特别喜欢,别处没地方买。”余先珍说。后面的货架,主打一个实惠灵活,暖壶瓶塞、胶皮、瓶胆可以分开买。在余先珍看来,小店犹如一个中转站,边做生意,边守护着老人们的情怀。

(摘自《北京晚报》)

## “允许员工带娃上班”值得借鉴

近日,浙江杭州的葛女士晒出自己公司允许员工偶尔带娃上班,引发网友热议。据葛女士讲述,同事们遇到特殊情况,也会偶尔带着娃来上班,只要不影响工作,公司都是允许的,非常人性化。

职场人士既要上班挣钱,还要抚养孩子,难免分身乏术。如果说“妈妈班组”“妈妈岗”通过弹性、灵活的工作方式实现上班带娃“两不误”的话,“允许员工带娃上班”则是一种颇具人性化的考量。让企业和员工双向奔赴,才能双赢。

遇到一位好老板是幸运的,可是并非所有的员工都有如此好运。要整体解决托育难,还需政府承担起主体责任,而建设生育友好型社会,还需要更多关爱的力量。

(摘自极目新闻)

## 坚持5年帮乡亲收发快递

68岁的于庆柱家住内蒙古自治区呼伦贝尔市阿荣旗向阳峪镇孤山村,自2018年起,他义务为村民收发快递,被称为“快递爷爷”。于庆柱自小患小儿麻痹症,是村里的五保户。虽然身体不好,但他坚持每天往返20公里去邻村帮村民取快递,每年为乡亲义务收发快递2万多件,5年间从未出错。

(摘自《北方新报》)

## 水底无减压生活74天

近日,在佛罗里达群岛拉戈岛潟湖的水下客栈,55岁美国男子约瑟夫·迪图里度过第74天,创下水下无减压生活的最长时间纪录。这家水下客栈充满空气,配备有一整套生命维持系统。不过,水下客栈里的气压比地面大得多。迪图里是一名生物医药工程学博士,在南佛罗里达大学任教。虽然创造水下生活时长新纪录,但迪图里并不打算立即返回地面。他决定在水下住满100天,完成医学和海洋研究项目。

(摘自《金陵晚报》)

## 世界最长寿命狗度过31岁生日

近日,获吉尼斯世界纪录认证的世界上最长寿狗——葡萄牙一只名叫“博比”的雌性犬,度过31岁生日。主人莱昂内尔·科斯塔为它举办了生日派对。“博比”目前健康状况良好,不过由于年事已高,行动比较吃力。科斯塔家以前养过的几只狗也挺长寿,不过,科斯塔从没想过狗能活到30多岁。据吉尼斯世界纪录网站介绍,“博比”这种犬的预期寿命通常在12岁至14岁之间。

(摘自《楚天都市报》)

## 猫咪夸小主人“妙”

小孙子7岁多,属猴,全家都叫他“猴哥”。“猴哥”贪玩,练琴很不用心,被逼急了就哭鼻子。春节时,家里来了一只宠物猫,它与“猴哥”玩成了好朋友。意想不到的效果出现了:每当“猴哥”练琴,猫咪就跳上小方桌,安静地陪在身旁;“猴哥”弹得顺利时,不忘用眼神和猫咪交流。更有趣的是,猫咪还会“喵喵(妙妙)”夸上几声。这样,“猴哥”就弹得更用心了。

毕政(摘自《快乐老人报》)

